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(м. Одеса, Україна) 

Актуальність. Проблематика вивчення стресостійкості у період війни 

надзвичайно висока через низку причин. Перш за все, військові дії і загроза війни 

створюють серйозні стресові умови для населення, включаючи цивільне 

населення, військовослужбовців та їхні сім'ї. Військові конфлікти 

супроводжуються загрозою для безпеки, переїздами, розлученнями з родиною, 

травмами та втратами близьких,  всі ці фактори можуть призвести до значного 

стресу  людей.   

           Як відмічають,  Білова М. Е.,  Дудка Т. М., Корольчук В. М., Кравцова 

О. К., формування стресостійкості є ключовою передумовою розвитку підлітка, 

оскільки вона допомагає впоратися з інтелектуальними, вольовими та 

емоційними навантаженнями [1; 2; 4; 5]. Актуальність вивчення стресостійкості 

підлітків у період війни особливо висока з огляду на низку факторів, які 

впливають на їхнє фізичне та психологічне здоров'я [5].     Підлітковий вік вже 

сам по собі є періодом інтенсивного фізіологічного та психологічного розвитку, 

але умови війни надають цьому періоду ще більшого значення та складності. 

Саме підлітки у період війни зазнають великого психологічного тиску через 

постійну загрозу для їхнього життя та безпеки, а також через травми та втрати 

близьких. Вони також можуть стикатися з посттравматичним стресовим 

розладом,  депресією, тривогою та іншими психічними проблемами, які 

ускладнюються ще проявами кризи у підлітковому віці. Але слід зазначити, 

підлітки мають великий потенціал для внесення позитивних змін у суспільство, 

навіть у часи війни. Розвиток їхньої стресостійкості може допомогти їм стати 

активними учасниками громадського життя, лідерами та підтримкою для інших 

у важкі часи. Отже, вивчення і розвиток стресостійкості  підлітків у період війни 

є важливою складовою стратегії підтримки фізичного та психологічного 

здоров'я, а також розвитку їхнього потенціалу як активних членів суспільства [3]. 

Мета нашої роботи полягала у розробці рекомендації щодо формування 

стресостійкості підлітків в умовах війни. 

Пропонуємо наступні  психологічні корекційні заходи, щодо формування 

стресостійкості у підлітковому віці. 

        Мета корекційної  програма  полягає у вивченні особистісних ресурсів 

підлітків для ефективного подолання стресу та адаптації до негативних життєвих 

ситуацій. Корекційна програма має наступні етапи роботи: 

1. Психодіагностичний.  Передбачає оцінку поточного рівня стресостійкості у 

кожного підлітка за допомогою психодіагностичних методів і методик. 
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2. Навчальний етап. Навчання стратегіям подолання стресу. Надати підліткам 

знання та навички щодо різних стратегій подолання стресу, таких як релаксація, 

дихальні вправи, позитивне мислення, активний спосіб життя та соціальна 

підтримка.  Включити тренінги з розвитку емоційного інтелекту, які допоможуть 

підліткам розпізнавати свої емоції, керувати ними та виражати їх адекватно. 

Також навчання методам саморегуляції та медитації, які будуть сприяти 

зниженню   рівня стресу та підвищенню концентрації уваги на позитивних 

життєвих ситуаціях.  Використовувати практичні вправи та ситуаційний тренінг, 

що дозволить підліткам перевірити та застосувати свої навички у реальних 

життєвих ситуаціях. 

3. Превентивний етап. Заходи повинні бути направлені на створення 

позитивного беспечного середовища.  Потрібно створити позитивне та 

підтримуюче комунікативне коло  у школі та вдома, де підлітки можуть 

відчувати підтримку та безпеку. 

4. Психологічна підтримка. Забезпечити підтримку під час проходження 

програми та моніторити прогрес у розвитку стресостійкості. Здійснювати 

індивідуальний підхід до кожного учасника програми. 

5. Інтегративний етап.  Цей етап спрямований на  залучення до соціальних 

проектів та волонтерської діяльності підлітків, що допоможе їм зосередитися на 

позитивних діях та відчувати свою важливість у спільноті. 

     Таким чином, ці етапи допоможуть створити цільову та систематичну 

програму формування стресостійкості у підлітків у період війни, сприяючи 

їхньому психологічному благополуччю та адаптації до стресових умов. 

Корекційна програма спрямована на поступове формування та зміцнення 

стресостійкості у підлітків, щоб вони могли ефективно впоратися з життєвими 

викликами та досягти психологічного благополуччя. 
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